

Česko zůstává zemí ústavů pro děti

DALIBOR DOSTÁL

Praha/ Česká republika stále figuruje na nejvyšších příčkách v Evropě v počtu opuštěných dětí, v přepočtu na 100.000 obyvatel pak drží mezi vybranými evropskými zeměmi smutné prvenství. Za zdmi ústavů žije více než 24 tisíc dětí. Podle ministerstva práce a sociálních věcí je z toho přes 10 tisíc umístěno v ústavech sociální péče, 7,5 tisíce v dětských domovech, výchovných a diagnostických ústavech a téměř 2,5 tisíce dětí v kojeneckých ústavech a domovech pro děti do tří let.



O snížení tohoto dramatického čísla usiluje nadace světově známé modelky Terezy Maxové. Původně začínala pomáhat právě dětem v ústavech. Postupem času se stále více zaměřuje na projekty, které by měly zabránit tomu, aby se do dětských domovů vůbec dostaly. „Snažíme se podporovat přímou práci s ohroženými rodinami, které jsou v krizi a hrozí jim odebrání dítěte. K tomu bohužel

dochází více než v polovině případů. Stává se, že rodina třeba nemá na uhlí, a místo toho, aby se jí pomohlo, tak jí dítě vezmou. Materiální problémy podle nás nejsou důvodem k odebrání dítěte, pokud je rodina jinak funkční,“ říká Terezie Sverdlinová, ředitelka marketingu a PR nadace.

Druhý směr činnosti nadace se orientuje na děti, které už se dostaly do ústavů a snaží se pro ně zajistit náhradní rodinné prostředí. „Zaměřujeme se zejména na profesionální pěstounskou péči, která zatím u nás zřetelně chybí. Je to možnost, jak by řada dětí mohla mít náhradní rodinu, místo aby vyrůstala v ústavu,“ dodala. Paradoxně je přitom v Česku, kde dětské domovy praskají ve švech, velký nedostatek dětí, které by byly k adopci právně volné. Třetí pilíř nadace je zaměřen na děti v ústavní péči, zejména na jejich osobnostní rozvoj, vzdělání a usnadnění přechodu do samostatného života.

Nadace je podle žebříčku Fóra dárců za rok 2008 pátou největší nefiremní nadací v Česku, na charitu rozdělila 23 628 299 korun. Letos v lednu udělala dlouho plánovaný krok a rozdělila se na dvě organizace – Nadaci Terezy Maxové dětem v čele s patronkou a zakladatelkou Terezou Maxovou a Nadaci táta a máma.